

科学合理设置项目准入门槛,并通过制定科学合理的招商指标体系,建立企业准入制度。在投资密度、每亩产出、产值能耗、环境污染等方面对不同的产业项目设立不同的“门槛”,确保引进低能耗、高效益、科技含量高的项目,实现招商引资向招商选资的转变。对重点项目进行全面推介和对接招商,有针对性地开展对国内外知名企业的招商引资活动,重视技术、资金密集型重大项目的引进,力争引进国内外知名企业尤其是世界 500 强企业。

5.注重资源节约和环境保护,提高产业可持续发展能力

承接产业转移不能片面追求 GDP 的增长,应注重资源利用效率和环境质量的提高。应该加强项目的筛选和取舍,必须考虑环境成本问题,使转移进来的产业对资源环境和生态的破坏降到最小。对那些能源耗费大,污染严重的产业,即使利润率很高,并且在国内的市场潜力巨大,也不能不加选择地接纳。

首先,制订合理的产业政策,引导鼓励转移产业向资源环保型的行业发展。对一些资源消耗大,污染严重的行业,如造纸、重化工产品制造等行业

应加大税收征管力度,而对于节能环保型的产业则应加大税收减免力度,吸引外部资金的进入。

其次,要加强项目管理。有关部门在吸引外资时,还应该根据项目的实际情况进行筛选,使项目更符合节能环保的要求。

此外,各级政府应树立科学的发展观,把人与自然的和谐,资源环境的可持续发展作为发展的第一要务,建立科学的招商引资指标考核体系。把项目的高科技含量,环保等指标与资金数量一样作为主要的考核指标。

参考文献:

- [1] 刘易斯.二元经济论[M].北京:经济出版社,1989.
- [2] 陈建军.中国现阶段的产业区域转移及其动力机制[J].中国工业经济,2002(8).
- [3] 重庆市人民政府.重庆市一小时经济圈经济社会发展规划[Z].2007-07-30.
- [4] 陈新力,陈才,侯建飞,马斌.基于区域协作下的重庆产业集聚研究[J].重庆工商大学学报(西部论坛),2008(03).
- [5] 广东省人民政府.关于我省山区及东西两翼与珠江三角洲联手推进产业转移的意见(试行)[Z].2005-03-27.

## 台湾铭传大学宋明哲教授来我校讲学

2008年12月23日,重庆工商大学财政金融学院邀请台湾铭传大学风险管理系宋明哲教授在我校做了主题为“从风险管理哲学论 AIG 风暴”的学术讲座。

一直以来,台湾与大陆的各行各业飞速发展,尤其是保险业蒸蒸日上,风险管理学更是近几年出现的热门学科。伴随着 AIG 风暴的来袭(AIG 全称美国国际集团,世界最大的保险金融机构之一,主要为金融衍生产品 CDO 等提供保险担保,在这次美国信贷危机中蒙受巨大损失),美国各行各业目前都处于不景气的状态,风险管理自然成为各行业关注的焦点。宋明哲教授简单地介绍了台湾保险业的发展状况,着重从风险管理学的角度分析了 AIG 风暴暴发的原因。他还针对我国目前的形势,极力鼓励我校学生考取一些与保险专业对口的证书,以增加同学们的就业机会。随后宋教授耐心地为同学们讲解了各种与保险有关的国际证书的用途、考取途径和益处,鼓励同学们要树立更高的目标,不要只仅仅局限于考取国内证书,坚定了同学们对未来就业前景的信心。